

水旱灾害防御专报

(第7期)

岳阳市水利局

2023年6月1日

5月份防汛抗灾工作小结

5月份，我市先后发生了“5.4-5.6”“5.16-5.17”“5.20-5.22”等3轮强降雨。市水利局严格按照市委、市政府决策部署，抓实抓细各项防御措施，科学精细调度各类水利工程，全力确保了人民群众生命财产安全和水利工程度汛安全。

一、雨水情

(一)雨情。今年以来全市降水总量偏少，且时空分布不均。全市平均降水585.6毫米，较常年偏少15%，降水量最多为汨罗市707.8毫米，最少为华容县408.8毫米；4月以来全市降水349.8毫米，偏少12%。5月4日8时至5日8时，我市普降中到大雨，东部县市部分暴雨，局地大暴雨，全市平均降雨量36.2mm，过程共出现大暴雨6站（均出现在平江），暴雨62站。5月16日8时至17日8时，我市普降大雨，湘阴、汨罗、平江、临湘和云溪部分暴雨，汨罗局地大暴雨，全

市平均降雨量 33.6mm，过程共出现大暴雨 1 站，暴雨 41 站，大雨 100 站。5 月 20 日 8 时至 22 日 8 时，我市出现区域性暴雨、大暴雨，局地特大暴雨。大暴雨落区主要位于临湘市南部、岳阳县东部、平江县北部和岳阳楼区、南湖新区。全市平均降雨量 71.8mm，过程出现 250 毫米以上特大暴雨 1 站（岳阳县月田站），200 毫米以上站点 10 站，其中岳阳县月田站（252.8mm）、临湘长塘站（237.9mm）和平江县上塔站（217.0mm）降水突破建站以来历史极值，100 毫米以上站点 60 站。

（二）水情。5 月份水势平稳，各河道站均在警戒水位以下，洞庭湖区城陵矶站水位在 22.2 ~ 24 米之间变化，涨落较平缓。4 月 1 日 8 时至 5 月 31 日 8 时，三口四水来水总量 318.98 亿立米，较历年同期（455.95 亿立方米）偏少 30%，其中四水来水总量 306.15 亿立米，较历年同期（420.68 亿立方米）偏少 27.2%。受强降雨影响，全市共有 130 座水库溢洪，其中中型 2 座、小（I）型 12 座、小（II）型 116 座。

（三）工情。受 5 月份多轮降雨影响，我市山丘区蓄水有所增加，截止 5 月 31 日，全市水库塘坝总蓄水量 12.82 亿立米，占可蓄 69%，较历年同期（13.52 亿立方米）偏少 5.2%。其中大中型已蓄 7.12 亿立米，占可蓄的 68.8%，较历年同期（7.86 亿立方米）偏少 5.2%。5 月 31 日，铁山水库水位 89.91 米，蓄水 4.60 亿立方米，用水量 2.97 亿立方米。

(四) 灾险情。受“5.20-22”强降雨影响，平江县冲毁水渠 10643 米，损毁河堤 8020 米，损毁堰坝 22 座，损毁山塘 11 口。

二、大事记

5月4日21时，平江县水利局启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应；

5月8日下午，市气象局到市水利局防汛值班室调研水旱灾害防御监测预警工作，深化水利气象信息化、临灾预报预警、人工影响作业等方面合作，共同提升防灾减灾能力；

5月8日下午，市委副书记、市长李挚赴湘阴县实地调研防汛备汛工作；

5月11日上午，全省2023年全国防灾减灾日宣传暨抗洪抢险综合应急演练活动在我市湘阴县鹤龙湖镇举行。省委常委、常务副省长、省减灾委主任李殿勋对演练活动作总结点评，市委副书记、市长李挚致辞并宣布分会场演练开始，省应急管理厅党委委员、副局长李兵荣，市委常委、军分区司令员周隽，副市长陈阁辉现场观摩；

5月11日上午，副市长陈阁辉主持召开全市防汛抗旱工作推进会；

5月12日，市委书记曹普华赴华容县调研督导防汛备汛等工作；

5月12日上午，省水利厅举行“5.12”全国防灾减灾日”

宣传演练活动，市水利局积极组织全市水利系统约 400 余名防汛技术干部观看现场直播，市水利局党组成员、副局长刘固华、党组成员、副局长谢月秋在岳阳分会场参加活动；

5 月 14 日，副省长、公安厅长王一鸥先后到华容县及岳阳市城区调研督导防汛抗旱等工作；

5 月 17 日，市水利局组织相关业务科室召开了与路桥管道交叉段堤防防洪风险排查行动部署会，成立由职能科室、局属单位组成的检查工作组，深入长江、洞庭湖、黄盖湖、藕池河、华容河、汨罗江、新墙河沿线 35 个万亩以上堤垸的堤防进行专项检查；

5 月 10 日 18 时至 17 日 8 时，市长江补水一期工程累计补水 480 万立方米，保障君山区农业灌溉用水需求；

5 月 21 日上午，副市长陈阁辉主持召开全市防汛工作视频调度会；

5 月 21 日下午，市委书记曹普华主持召开全市防汛视频调度会商会；

5 月 21 日 10 时，市水利局启动水旱灾害防御 IV 级应急响应，15 时将应急响应提升至 III 级。平江县、岳阳县、临湘市、经开区、南湖新区于 21 日 10 时启动防汛 IV 级应急响应；平江县、岳阳县 15 时将应急响应提升至 III 级；岳阳楼区 11 时 30 分启动防汛 IV 级应急响应；

5 月 21 日下午，根据市防指统一部署，市水利局派出技

术干部赴岳阳县、平江县、临湘市督导抗灾；

5月22日下午，市水利局党组成员、副局长刘固华主持召开全市水旱灾害防御视频调度会；

5月25-26日，水利部水旱灾害防御司副司长杨卫忠一行，来岳调研水利救灾资金绩效管理情况；

5月26日，华容县针对鲇鱼须河、梅田湖河持续断流情况，下达调度令启闭涵闸机埠提水补水抗旱；

5月30日，省水利厅党组书记、厅长罗毅君率队到华容县调研重点水利工程建设情况。市政府副市长陈阁辉，市水利局局长何晖陪同。

报：省水利厅；市委、市政府，市防指

发：各县市区水利局
